



起源在工业 希望在工业

海阳市徐家店镇老工业基地二次振兴作出“高质量”选择

雨水时节，波光粼粼的富水河面，映照着海阳市徐家店镇这座老工业基地的振兴与活力。

龙年开工第一周，记者走进海阳市徐家店镇，从田间地头到企业车间，到处都是忙碌的景象。

“都说徐家店镇是海阳的老工业基地，有着工业产能低下和低效用地等通病。其实，没有落后的产业，只有落后的思维。”走访中，记者深切地感受到，这个传统工业重镇通过绿色循环发展新路径，是解开镇域“二次振兴”奥秘的新密码。

告别低效 开辟绿色发展新路

“原材料供应上来了，我们就能大干了。”位于燕翅山下的金奥环保科技有限公司，是一家主营生态环境治理、资源化综合回收利用的节能环保型有色金属生产制造国家高新技术企业。董事长王志强敢拼快上，带领企业攻坚克难，大搞技术创新，硬是把金锑分离技术做到了世界第一。

这项技术到底有多“硬核”？王志强解释：“锑是一种战略资源，在国防科技中有着广泛应用，但在自然界中，锑经常与金精矿伴生，而它的存在会影响黄金冶炼的回收率。”他说，他们通过自主研发的金锑分离核心技术，可以使锑的浮选回收率达到90%以上，同时有效地把砷抑制在金精矿里，脱锑后的金精矿则进入公司的综合回收系统，可以回收金、银等贵金属。

当前，企业原材料供应充足，他们正开足马力保生产，通过引进消化国内外先进技术并嫁接自主研发的核心工艺技术，综合回收城市矿产、工业危废以及各种有价金属，三个生产系统从源头原料开始无缝衔接，形成体内自循环的综合回收利用体系，将资源变废为宝、吃干榨净。

德益福制衣是徐家店镇的老牌企业，尽管从事的是传统针织行业，生机勃勃的生产能力却呈现着“风景这边独好”。

“今年的订单都排满了，都是出口韩国、日本、美国的。”在德益福的生产车间，总经



德益福制衣的自动化铺布环节。

镇党委书记李伟表示，徐家店的变化离不开海阳市委、市政府的正确领导及徐家店全体干部工作作风的转变，与“两快一看”和敢破敢立及扎实的工作分不开。2023年，该镇实现产值47.5亿元、税收达7990万元，是2022年的近两倍。

对镇域未来的发展，李伟也有着清晰的认知。当前，徐家店镇敲定五大支柱产业，分别是有色金属采选及危化品加工、清洁能源、毛衫针织、现代农业、物流贸易，而金奥环保科技有限公司毋庸置疑是徐家店镇最具代表性的企业，仅金奥环保科技一年的利税就能达到1.21亿元，是徐家店镇当之无愧的龙头企业。



德益福制衣车间。

理孙建波看着满负荷运转的车间，信心满满。生产线上，无论是烫平、缝合还是自动化铺布环节，都有条不紊地顺畅运转。德益福的发展也经历过来料加工、通过外贸公司接订单，如今直接从外国的客户手里接一手订单。“我们去日本、韩国等国家参加展会，结识客户，常年合作，逐步形成了固定的客户群。”孙建波表示，通过接一手订单能在很大程度上保证企业效益。

“徐家店镇的希望仍然在工业。”徐家店

土地破局 变“增量开发”为“存量更新”

效益低下、技术落后、环境污染，这是过去老工业基地的“标签”。徐家店也曾面临转型的阵痛，关停并转了一些低效能企业。然而，随着产业的迭代更新，徐家店并不是简单地“一关了之”，而是在关停并转的“刚性措施”基础上，加以科学规划和环境优化的“柔性治理”，去年投入生产的增亿环保建材公司，就唱了一出非常漂亮的“腾笼换鸟”记。

“增亿环保这个企业的前身是宝峰石材厂。受环保影响，宝峰石材关停闲置，我们充分利用闲置土地将增亿环保项目落户于此。”李伟介绍，过去，宝峰石材厂在加工石材时产生了大量的边角料、碎石块、锯泥等废弃物，倘若将这些废弃物简单地填埋处理，不仅占用大量的土地资源，还会破坏填埋地附近的生态环境，而这些对于石材厂来说的“废物”，恰恰是增亿环保所生产挡车石的“原料”。也就是说，增亿环保不仅能把闲置厂房利用起来，还把废弃物一并“打包”收了。“前期也有挺多家企业有意向在我们镇投资建厂，但都受土地指标不足的影响，最后不了了之。”李伟说，办法总比困难多！破解土地难题，徐家店镇重新盘点了“家底”，以1079亩闲置低效土地开发再利用为突破口，盘活存量用地，实现土地的高效利用，并将土地基本情况、实景照片编制成册，作为招商引资指南针，变增量开发为存量更新，让新动能快速转换为高效益。

目前，海阳市唯一的危化品集中交易市场已获得批复，正式落户徐家店镇。在服务重点项目建设方面，徐家店镇全方位做好用水、用电、用气、用钱等要素保障，推动烟台市宝峰石材固废环保处理综合利用项目、青岛连成金属纸制品包装箱加工厂项目、海阳京行果蔬冷藏厂扩建厂房项目、山东泰易和生物科技有限公司有机肥等一大批优质项目快速建设，不断形成更多实物工作量，为镇域乃至海阳持续赋能。

乡村振兴 发展果业推动“千村共富”

“2023年，我们的订单量同比增长16%，来自新加坡、印尼的订单分别增长了1倍，我们每天有十几个货柜的苹果往外发货。”位于徐家店204国道旁的津成泰农业发展有限公司，生意上的“朋友圈”现在越来越大了，原来主要面向新加坡、印尼等东南亚市场，而今又拓宽到了越南、澳洲等国家和地区。

订单暴涨的背后，津成泰有着怎样的秘诀？李伟说：“其实很简单，就是把苹果的质量把控好，做到供应稳定，质量稳定。”

说起来简单，做起来却非常考验企业的用心和真诚。按照津成泰的选品标准，苹果至少要有80%的着色度，个个做到零瑕疵；即便在苹果收购价出现较大波动时，津成泰依然按照约定的价格供货，绝不会趁机哄抬价格。目前，津成泰正准备再扩产一个2000多平方米的车间，再上一条自动化生产线，进一步满足当前源源不断的订单加工。

果业发展始终是徐家店镇乡村振兴的有力抓手。作为徐家店镇种植主产业之一，苹果现有种植面积达3.8万余亩，年总产量9万余吨。“按照一年打基础、两年上台阶、三年见成效、五年大提升的要求，我们以品种改良、品质改进、品牌创建为重点，力争未来5年内建设204沿线贮藏销售、包装加工、农资配送中心，全面完成老龄低效果园更新改造，高标准、高质量打造千亩智慧矮砧密植苹果产业园。”李伟表示。

依托辖区自然资源优势，徐家店镇还因地制宜编制了乡村特色产业发展规划，整合土地资源，以党支部领办合作社的模式大力种植产业。他们推广村企合作、村村联合等多元化模式，力争多引进农业龙头企业到徐家店镇发展浆果深加工产业，拓宽果酱、果酒、花青素提取物、口服液等深加工产业链，促使产业增效、农民增收。

(庞磊 王宁)

莱阳市万第镇在乡村振兴、安全稳定、民生事业等重点工作上硕果累累 真抓实干交出高分答卷



资料片。

意，“星火万第”乡村振兴衔接推进区建设，硬化村级道路20余公里，浆砌水沟1.1万立方米、安装路灯1200余盏，粉刷墙体20余万平方米，栽植绿化苗木30余万株，休闲绿地景观小品实现了全覆盖。他们加强生态修复，实施富水河护岸护堤、岸线复绿、沿线村庄美化绿化等工程，综合整治赤山至大梁庄段河道，打造生态护岸18公里，完成河岸景观绿化9万余平方米，进一步提升了河湖生态环境自我修复、自我涵养、自我净化的能力。

民生福祉在普惠共享中持续增强。万第镇加强文化阵地建设，扎实开展文化惠民工程，改造农村综合性文化服务中心32个、农家书屋12个，使得村级文化站功能日趋完善。他们开展文化宣传、党员教育、科技基础设施建设，推进投资1000万元“红韵儒

态环保底线，全面开展“散乱污”“自流黑”“扬尘”“畜禽养殖污染”专项排查治理，围绕群众烧荒燎地堰严重问题组建护林巡逻队4支，成立联合巡逻队1支，每日周边循环进行防火巡逻宣传，加大烧荒燎地堰的处置力度，使群众故意烧荒和烧秸秆行为同比减少62.3%；坚决筑牢耕地保护底线，加强部门联动，联合巡察、动态监管，统筹协调日常执法与土地卫片违法图斑整改工作，拆除面积2.6万余平方米。

文旅产业在精准发力中全面突破。万第镇深入挖掘万第红色文化、螳螂拳文化、富水河传统文化、古村落文化等特色文化资源，积极讲好“万第故事”，与中化交通建设集团等强企达成框架合作协议，对全域农文旅进行规划设计。他们依托高卓村芝樱花海、儒林泊村村史文化，打造三色花海、风车童话乐园、呐喊喷泉等新晋网红打卡点19处，新增民宿5处，举办状元郎回乡古装巡演12场，累计接待游客2.1万人次；投资500万元，在水口村中心县委成立旧址和石龙沟村烟台农村第一党支部进行改造提升工程建设，推出一系列集红色文化、传统文化、农业文化相互融合的全域旅游新模式。2023年，水口村莱阳中心县委成立旧址获山东省党史学习教育基地、烟台市党校系统现场教学基地荣誉称号，儒林泊村荣获第三批省级景区村庄称号，小院村荣获山东省乡村振兴示范村称号。

(董健 王昱程)

企业与人才双向奔赴 莱阳市人社局举办首场大型招聘会

每年春节期间，都是企业招工、劳动者求职的高峰期。近日，莱阳市人社局以“春风送岗促就业 精准服务助发展”为主题，在莱阳市新天地广场举办了2024年“春风行动”招工引才促就业大型招聘会，有效地促进了用人企业和求职者精准高效对接，实现企业与人才的“双向奔赴”。

本次由莱阳市人社局组织、0535人才网承办的首场线下集中招聘活动，现场吸引招聘企业200多家，提供岗位3000余个，涉及制造业、服务业、食品加工等多个领域。招聘现场人头攒动，氛围热烈。现场应聘人员超过8000名，招聘企业回收简历1300余份，双方达成就业意向近2000余人。

据悉，莱阳市人社局下一步将继续做好春节期间劳动者换岗高峰期和企业复工复产关键期就业服务工作，组织工作专班到重点企业实地了解新春用工需求，广泛收集岗位信息；联合胶东人力资源产业园、0535人才网等平台载体，在线上线下开展一系列招聘服务活动；全面推进高校毕业生、农民工等重点群体人员高质量充分就业，为劳动者搭建更广范围的就业平台，提高劳动者求职和市场发展信心，为莱阳市“1+3+3+X”主导产业蓬勃发展贡献力量。

(董健 王志远)

上千劳动者选岗

福山区专项清理整顿人力资源市场秩序

农历龙年新春伊始，福山区人力资源和社会保障局劳动保障监察大队严密部署、层层铺开，狠抓落实，开展清理整顿人力资源市场专项行动，确保行动辐射该区内人力资源服务机构和各类招工用人单位。

2月18日，福山区人社局招聘会将在福山区政务服务中心火热召开，数百家企业、上千名劳动者在现场进行双向选择。借此契机，该区劳动保障监察执法人员在现场开展宣讲

活动，有效地提升了企业和职工的法律意识，摸清了劳动用工底数。

据悉，下一步，福山区人社局将依托“双随机、一公开”监管平台，利用省级移动监管系统，聚焦重点场所、重点领域开展联合执法，持续优化营商环境，将清理整顿人力资源市场秩序工作持续深化，为企业用工、劳动者就业提供安全可靠的人力资源市场环境。

(姜晓 魏秀芳)

暖冬关爱 益路同行

招远阳光公益团队走访慰问困难群众



生活中遇到的困难和需求，并为他们送上大米、牛奶、鸡蛋、粉丝等节日生活物资和棉衣、棉被等保暖物资及慰问金，耐心嘱咐他们注意防寒保暖，保重身体，平时生活中若有什么困难，及时与志愿者联系。

此次活动共发放4万余元走访物资及慰问金，参与志愿者达400余人次。招远市公益志愿者联合会表示，他们

将继续走访困难家庭150余户。每到一户，志愿者们就与困难群众促膝交谈，了解他们当前的生活状况和身体情况，详细记录他们

(冯晓伟)

罚款1000元

栖霞某公司涉嫌违反作业规程被处罚

近日，栖霞市场监管局执法人员在日常监督检查中发现，该市某公司在其厂内的特种设备作业人员涉嫌违反特种设备操作规程和有关安全规章制度，构成作业人员违反特种设备操作规程的违法行为。执法人员现场对该单位下达了特种设备监察指令书，责令该单位改正，并对该公司进行了立案调查。

经查，当事人的行为违反了《特种设备作业人员监督管理办法》第三十二条第一款第二项之规定，责令用人单位改正，并罚款人民币1000元。

(赵巍巍 于超)